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i Vizitând zilele trecute Basarabia, 
d. Vintilă Brătianu s’a interesat 
le starea generală de spirit ce 
omnește între frații de peste Prut, 
ixpuși curentelor anarhice ce răs- 
iat Nistrul și acțiunilor dubioase 
ie care le desfășoară așa zisul 
partid țărănist“ din Basarabia. 
Fostul ministru de finanțe, a că

lii politică financiară a adus ma
ta operă a consolidării statului, 
preciată astăzi de toată străinăta- 
ea-a scris cu acest prilej un in- 
eresant articol închinat basarabe- 
lilor, apărut la Chișinău în ziarul 
.Dreptatea“, în care face o obiec- 
ivă și edificatoare expunere asu
pra situației din Basarabia, din 
lunctul de vedere istoric, politic, 
cultural și economic.

învederând faptul că datorită ac- 
țiunei țărăniste se resimte în Ba
sarabia un curent anarhic, d. V. 
Brătianu într’un capitol de politică 
generală, arată că acest curent se 
taieste partidului țărănist, care 
à această cauză nu poate deve- 
nimtactor conducător în stat.

Partidul țărănist—scrie dl. V. 
teán către Basarabeni—nu pu
te reni la cârmuire, fiindcă el ia 
curentul din afară, de peste Nis- 
tru, de la Moscova—de la cei ce 
sal) masca libertăței, ascund o po
litică tot atăt de imperialistă ca a 
(arilor din trecut,—și acțiunea lor 
este cu atât mai criminală, cu cât 
ti o fac aci la acest hotar supus 
ncercărilor de tot felul, și că ei 
gită acțiunea de zăpăceală și de 
estrămare pe care supresorii sta- 
iliri român încearcă să o facă

înăuntrul nostru, fiindcă numai în 
slăbiciunea noastră ar pu+ea ci gă
si poziția de reazim pentru planu
rile lor cotropitoare.

In sfârșit, partidul țărănist are 
o răceală, o slăbiciune mare în el 
însuși, care îl pune nu numai în 
neputință de a lua cârmuirea țărei 
dar și care îl va duce la destră
mare cum a dus partidul naționa
list, temelia lui falșă. El vrea să 
fie țărănist la sate și comunist la 
orașe ; el este pentru populația in
dividuală când se făgăduește la ță
rani pâmânt de veci, pentru des
ființarea proprietăței când vorbeș
te lucrătorilor. De aceea îi trebue 
întunericul și șoapte, nu lumina și 
vorba deschisă.

De aceea sediul principal al ță
răniștilor este Basarabia, căci țără
niștii știind că basarabenii a stat 
peste o sută de ani în întuneric, 
lipsiți de cultura națională, au cre
zut că în această parte a țării vor 
putea opera mai lesne, având și 
sprijinul Moscovei.

In vechiul regat, în Ardeal, în 
Banat și în Bucovina, acțiunea ță
rănistă a eșuat iar grupul, ca să 
se mai mențină, a fost silit să re
curgă la elementele reacționare, la 
vechii conservatori și la gruparea 
d-lui Maniu, — ca o dovadă că 
țărănismul n’a prins rădăcini, po
porul român fiind refractar comu
nismului.

Rămâne acum ca și basarabenii 
să-și dee seama de primejdia a- 
cestei politici, pentru a extirpa ță
rănismul ca o buruian otrăvitoare.

I

Congresul politic delà■
4

USUL D-LOR GOLDIȘ ȘI LUPAȘ 

toiyresul pe care cei trei miniștri 
'it'ifiii Ta ținut la Sibiu institue cea 
îi ornară lecție pentru ci. Maniu și 
Moratorii săi din fărămițatul par- 
I național.
lisând comentariile noastre, reținem 
Mrurile pe cât de crude pe atât de 
sie pe cari le-a constatat miniștri 
itteni în cuvântările rostite.
Istfel d. V. Goldiș, care de multă 
tme se sufoca în atmosfera asfixian- 
a partidului național, intre altele 

spus :
(Poporul românesc ardelean a lup- 
Hin răsputeri, în vremuri de urgie, 
«Ira a putea scăpa din sclavia strei-

iS'a ajuns la unirea tuturor romá
im, care a părut multă vreme un 
I irealizabil.

La Alba Iulia am jurat să desă- 
irșini Unirea în toate sufletele între
itei Neam.
îCw durere trebue să constat că con
ferea partidului în loc să desăvâr- 
|bcîz Unirea ne-a adus, prin pasivi- 
Upe drumul pieirei.
jind am văsuț că după ? ani nu 
i putem ridica la Tron și guvern, am 
iiles, conștient de voința țărănimei, 
lnu se mai pvate sta sub această 
Kimre. Ardealul voește să ia parte 
\ consolidarea țărei. Ardealul voește 
i se simtă fericit că e român și că 
iește în România Mare.
«0 solidaritate națională hotărâtă 

’tóue să domnească delà Nistru și 
iw la Tisa.
«Cu desconsiderarea intereselor na
nele nu se poate face unitatea su- 
litacă de care avem nevoe.
«Mână în mână cu frații, în bună 

nțelegere cu ei, să zidim casa mare a

ric. După-ce a schițat tabloul în care 
a încadrat nenorocita politică a par- 

. Udului național menținută timp de 
șapte ani, părintele Lupaș a caracte
rizat astfel pe d. Maniu și cei cari 
încă îl mai înconjoară :

I „Oamenii aceștia cari se socoteau 
fericiți să sărute tălpile Habsburgilor 
au găsit de cuviință să insulte Coroa
na României.

«Habsburgii i-au crescut, Habsburgii 
vii-a dat,—ai lor să fie.

De ce să nu spunem limpede : Au ră
mas Habsburgi și catolici !

«Ce au produs ei sub raportul inte
lectual, cultural și românesc ? N’au 
creiat nimic. Au fost simpli negustori 
sterpi de vorbe umflate oameni mici. 
Asupra lor moartea inerției și a per
tractărilor a căzut grea și rece. Dra
gostea pentru tot ce e românesc a pie
rit de mult în sufletele lor».

Congresul a stabilit înființarea u- 
nui partid cu adevarat național sub 

i preșidenția d-lui V. Goldiș,—după-ce 
( s’a votat mai întâi o moțiune prin ca

re se vestejește atitudinea anti-națio- 
nală cu toate pertractările și cartelu
rile d-lui Maniu și a grupului său.

....................  ■

*

Părintele Lupaș a fost mai catego-

Examenele de la facultatea de 
drept din Iași

Examenele la facultatea de drept din 
Iași vor avea ioc după următorul pregram 
stabilit :

ANUL I : Dreptul și procedura 'penaiă 
la 6, 7 și 8 Mai. Dreptul Civil la 8 Mai.

ANUL II : Constituțional și Dreptul 
Civil in zilele de 11 și 12 Mai. Proce
dura și Dreptul Roman în zilele de 14 — 
15 Mai.

ANUL III : Dreptul Internațional în zi
lele de 17 și 18 Mai. Economia Politică 
la 15 Mai și Istoria dreptului român ia 
19 Mai. Dreptul Civil Ia 20 Mai și Co- 
mercialoi la 16 Mal.

DOCTORATUL.—Examenele de doc- 
torai vor avea loc la 18—19 Mai.

....

I
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Adnotări politice
Guvernul a găsit modalitatea ca care 

inlocuește pe primarii aleși.
El ii instalează cu concursul par

chetului, elucidând astfel legea prin 
reprezentantul forței... guvernamentale, 
—cum s’a făcut alaltăeri la Galați.

*

La Brăila s’a semnalat un nou, eve
niment interesant :

Un partizan al guvernului a vându t 
dintr’un carnet complect, o sumedenie 
de permise de liberă circulație pe c. f. 
r., semnate de ministrul comunicațiilor.

In această privință «-Universul» de 
azi publică interesante amănunte.

*

L. A. NAfi. publică în semi-oficiosul 
averescan »Cuvântul» lista tuturor can
didaturilor pe cari îi presintă în ale
gerile generale, în toată țara.

La Suceava (în Bucovinn) figurează 
între alții și d. POLOCUȘER...

Dl. Max Wurnbrand trecând ieri 
prin piața Unirei a fost invitat la un 
aperitiv guvernamental —ca să achite 
tot ce au consumat amicii săi politici 
într’o dimineață întreagă.

Dl. Wurmbrand s’a executat și a 
exclamat :

— Ați consumat atât de mult știind 
că o să trec pe aici !

Aceasta o relatează «Lumea». Infor
mația trebue însă complectată cu de
clarația făcută la clubul averescan de 
dl. Axinte.

— «Wurmbrand o să se aleagă de
putat când o crește păr în palmă...!»

GREVA DIN ANGLIA

I
1

Nu se poate prevedea care va fi sfâr
șitul acestei formidabile greve care astăzi 
numără milioane de greviști.

Inițiativa parlamentară pare pentru mo
ment a fi exclusă dacă se ține seama de 
împrejurarea ca Regele a dat guvernului 
Baldwin puteri discreționare. Negocierile 
duse prin intermediul primului ministru 
nu au putut produce efectul dorit în 
sensul împedecării grevei.

Situați 4 alarmantă creată în urma de
ciziei de a proclama o grevă generală 
care se extinde asupra tuturor ramurilor 
de activitate, indrituește să considerăm 
evenimentele din Anglia ca foarte sirapto- 
mice.

Cu atât mai mult cu cât în această ac
țiune muncitorească s’a stabilit aproape 
cu siguranță amestecul Sovietelor rusești. 
Cercurile sovietice sunt foarte optimiste a- 
supra urmărilor pe cari le va avea greva și 
nu-și ascund bucuria asupra proclamării ei.

După ei directa și inevitabilă urmare a 
grevei va fi izbucnirea revoluției proleta
riatului englex care va avea repercursiuni 
internaționale.

Altfel sunt privite lucrurile de guver- 
nuUbritanic, care într’adevăr recunoaște 
că a fost pus în fața unei probleme grele 
pentru rezolvarea căreia va trebui să de- 
pue toate sforțările, dar speră într’o a- 
propiată, aplanare legală a grevei. Primul 
ministru Baldwin a declarat că agitația 
spiritelor este foarte mare, dar pune toa
tă încrederea în simțul de legalitate a 
muncitorimei engleze.

Infimul număr de periculoși agitatori 
cari nu urmăresc de cât dezlănțuirea u- 
nui război civil, nu sunt adevărații con
ducători a lucrătorilor.

Ei amenință și încearcă să zgudue în- 
să-și bazele statului englez, deservind ast
fel interesele propriei țări. Pentru ei nu 
interesele maréi majorități a muncitorimii 
sunt în primejdie, ci propria lor situație.

Cu ajutorul agitațiilor caută să-și cre
eze o situație privilegiată, iar nici de cum 
nu caută să îmbunătățiască condițiile ma
teriale ale lucrătorilor.

Gu.ernui este ferm hotărât a întrebu
ința măsuri de rigoare contra acestor pe
riculoși tulburător! ai ordinei stând ne
clintit la datoria sa.

*
După cum se vede punctul de vedere 

sovietic este foarte exagerat.
Situația din momentul de față într’ade

văr încordată va putea totuși să fie liniș
tită cu ajutorul măsurilor de represiune 
contra agitatorilor și prin mijlocul conce
siunilor reciproce între patronii minieri și 
lucrători.

Actualul guvern are destulă autoritate 
care izvorăște din nelimitata încredere a

Guvernul și impozitele
— Declarația d-lui Averescu —

In turneul pe care l-a făcut în scop electoral în Basarabia primul 
ministru vorbind sătenilor în chestiunea impozitelor, le-a spus textual:

— «Când vor veni perceptorii să vă ceară impozitele, să-i dați 
afară și să nu plătiți nimic».

Această declarație este făcută numai în vederea alegerilor, căci 
după alegeri încasările se vor face regulat, pentru ca guvernul să poa
tă susține toate cheltuelile inutile și toate sinecurile.

populației engleze față de partidul con
servator pentru ca să poată rezolvi o 
chestiunt care lasată nedezlegată ar avea 
fără îndoială grave urmări pentru statul 
englez.

I beouri
La opera din Varșovia s’a serbat cu 

, mare succes opera «Halka» a componis- 
tului Staniolov Moninsrko care, după Cho- 

'■ pin, este cel mai însemnat compozitor 
polon.

! *
O statistică făcută în anul 1925 arată 

că Statele-Unite numără 117.135.810 lo
cuitori.

I Numărul imigranților a scăzut mult în 
acest an.

i *
- Premierul englez Stanley Baldwin a 
í scris o carte de versuri literare și sociale 
; pe care a intitulai’o «On England und 
í other udresses».
j Intre altele Baldwin face câteva portrete 

politice, schițând personalități ca Bononr 
Law, Lord Curzon, Lord Milnev. Opera

: se închee cu două studii în care premie- 
! rul englez se ocupa de soarta lui Shakes-
■ peare și a lui Byon.
I *

Un ziar din Viena anunță în rubrica 
sportului de Tennis, că o echipă română 
care se ăflă la Viena va juca cu cea mai 
bună echipă vieneză

Ziarul enumără pe participanții ro.nâni 
în ordinea următoare :

Mișu, San-Gaeli, Roman, Buncea și... 
Dr. Lupu.

Ziarul vorbește eiogios de echipa ro
mână, pune înăă toată încrederea în reu
șita echipei vieneze.

*
La München a murit în vârstă de 58 

ani, profesorul Rauzenberger, constructo
rul tunului, care bate ia o distanță de 
120 km., și cu care a fost bombardat 
Parisul în timpul războiului.

Cronica externă

Dl. Doumergue
la Regele Anglia

i “
! Știrile despre un eventual demers a 
i guvernului francez în forma unei note 
j adresate cancelarului Reich-ului nu au 
: fost dezmințite oficial.

Tratatal ruso-german care a provo- 
•; cat o adevărată consternare în presa 
\ franceză care îl comentează și astăzi, 

va fi o cauză determinaniă a vizitei pe 
care o va interprinde președintele re- 

i publicei franceze la regele Angliei. 
î După părerea oficială a guvernului 
i fzancez tratatul încheiat între Germa- 
; nia și Rusia Sovietică se îndreaptă 

hotărât contra Ligei Națiunilor.
| Tratatul nu este decât o întoarcere 
i la politica experimentată de Bismark 
î față de Rusia.

Germania prin tratatul încheiat cu 
Rusia și prin cele similare făcute cu 
Ungaria, Turcia și Austria caută să 
formeze o coalițiune spre a zadarnici 
acele hotărâri ale Ltgii Națiunilor cari 
îi vor fi potrivnice.

Inagurarea unei asemenea politici 
de sabotaj și duplicitate stă într’o cra
să contrazicere față de obligațiile luate 
la Locarno.

Reacțvunea în sânul aliaților s’a și 
peodus.

Președintele republicei franceze va 
vizita oficial pe regele și guvernul en
glez, iar scopul politic al acestei vizite 

■ nici nu sste ascuns.
Solidaritatea acțiunilor diplomatice 

\ comune franco-engleze va fi puternic 
Í cimentată și va constitui o singură 
' chezășie pentru siguranța ambelor țări. 
I Dealminteri guvernul sovietic pentru a 
I paraliza efectul produs în urma înche» 
: ierii tratatului cu Germania, încearcă 
i astăzi și o apropiere față de Franța 
j fie prin recunoașterea formată a vechi- 
; lor datori, fie prin încheierea unui tra- 
î tat similar.

Evident, nu se poate cunoaște gra
dul de sinceritate a Sovietelor, iar apro
pierea iluzorie de Franța poate să fie 
o simplă statagems politică făcută in 
scopul de a masca consecințele trata
tului încheiat cu Germania care nu vor 
întârzia să-și facă apariția. Rămâne 
de văzut ce atitudine va lua guvernul 
francez față de 'recentele încercări ale 
Sovietelor.

Ceeace este sgur e că tratatul ru
so-german în forma în care s’a în
cheiat, constituind un adevărot pericol 
pentru pacea și siguranța generală 
a fost anihilat prin reacțiunea care 

, s’a produs in sânul marilor Aliați.

0 zi consacrată : 13 Mai
— Rolul și activitatea Soc. «Mor

mintelor Eroilor» —
In urma răsboiului pentru întregi

rea Neamului rămâneau răspândite pe 
tot cuprinsul far ii peste 400.000 mor
minte de eroi.

Pentru aducerea la îndeplinire a 
înaltelor îndatoriri obștești față de glo
rioasele rămășițe pământești ale scum
pilor noștri căzuți in răsboiu, in Sep
tembrie 1919, s’a fondat, sub înalta o- 
crotire a M. S. Regina Maria Soc.

I „Mormintele Eroilor“.
Atribuțiunile Soc. sunt :
1) Cercetarea și descoperirea mor» 

mintelor de eroi, fără deosebire de 
confesiune sau origine etnică.

2) îngrijirea mormintelor și întreți
nerea acestora.

3. Comemorarea eroilor prin : sărbă
torirea „Zilei Eroilor“, monumente, 
plăci comemorative, troițe, publica- 
țiuni etc.

4) Execută, la cererea familiilor, ex
humări de oseminte de eroi și trans
porturi la vatra părintească.

Pentru buna îngrijire a mormintelor 
de eroi—române și streine—societatea 
a adoptat principiul centralizării ose
mintelor în cimitire de onoare, orga
nizate pe jndețe sau regiuni.

Până în prezent s’au organizat și 
întreținut peste 80 cimitire de onoare 
în care sunt centralizate circa 200.000 
morminte de eroi. Societatea continuă 
cu organizările de cimitire și centra
lizări, făcând apel călduros către tofi 
bunii români, pentru a-i da un spri- 
Çin cât mai larg, spre desăvârșire a- 
cestei pioase opere naționale.

Ziua consacrată pentru sărbătorirea 
și comemorarea eroilor este «înălțarea 
Domnului», care anul acesta cade la 
13 Mai.

Pentru, această zi, Societatea «Mor
mintele Eroilor» va organiza solemni
tăți în întreaga țară, potrivit unui 
program aprobat de Consiliul de Mi
niștri.

In vederea măririi fondurilor sale, 
Societatea «Mormintele Eroilor« a or
ganizat cu această ocazie distribuția 
unor prea frumoase plachete comemo
rative a eroismului românesc.

— D. Solomon Halița, inspector gene
ral al învățământului primar și normal 
primar, a demisionat din această demni
tate, punându-și candidatura la Bistrița- 
Năsăud.
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CONGRESUL FEMENIST 

DIN PARIS
In marea capitală a Franței se fac pre

gătirile necesare în vederea apropiatului 
congres mondial pentru cucerirea dreptu
rilor de cătră femei.

Reprezentante de pe întregul continent 
vor participa la aceste desbateri și multe 
dintre ele își vor exprima doleanțele sub 
forma unor deziderate.

Mișcarea femenistă a luat în anii din 
urmă, mai ales după răsboi, proporții i- 
mense. Faptul acesta s’a văzut în con- 
congresul ce s’a ținut în anul 1923 la 
Roma, unde acțiunea femenistă s’a ilus
trat printr’o organizațiune puternică atât 
ca forță morală cât și ca solidaritate in
ternațională. Pănă și ducele-dictator Mu
ssolini și-a manifestat simpatia față de a- 
cel congres.

Franța este de sigur leagănul mișcării 
femeniste din Europa. Inspirată de sufra- 
gele americane, femeile franceze^ cari și-au 
făcut educația politică sub înrâurirea re
voluției franceze și a marilor agitatori 
Montesquieu, Condorcet și Laharpe, de
venind cele dintâi agitatoare femeniste 
din Europa. încă din timpul revoluției 
fraceze femeile au cerut deplina emanci- 
pațiune și drepturi egale, chiar dacă li
nele dintre ele, din această cauză, au ur
cat treptele eșafodului.

Deși aceste drepturi n’au fost cucerite, 
femeile franceze au continuat lupta și au 
inspirat aceiași acțiune în celelalte țări, 
unde femeile au participat, ca și ele, la 
acțiunile publice, creând astfel marea 
mișcare femenistă.

La congresul din Paris vor mai lua 
parte și barbați reputați, personalități cu
noscute, cari susțin revendicările feme
niste. Intre alții se anunță : dl. Beneș mi
nistrul de externe al Ceho-Siovaciei, fos
tul ministru olandez Marchant, senatorul 
Leslie și alții.

In congresul din Paris se va discuta, 
înti’o ședință aparte, modificarea „codu
lui Napoleon“ dupăcum deasemenea se 
va discuta activitatea parlamentară a fe
meilor și într’o altă ședință, la Trocade- 
ro, se va desbate marea problemă a pă- 
cei sub preșidenția de onoare a doamnei 
Carrie Chapman Căit, cu care prilej ar
tiștii teatrului „Odeéon“ vor înscena o 
mare alegorie pacifistă.

La marele congres femenist din Fran
ța, lașul va fi reprezentant prin d-na Ele
na C. Meisner, prezidenta „asociațiunei 
pentru emanciparea femeei“.

!

— Membrii delegației perma
nente a partidului național-libe- 
ral din orașul și județul Iași sunt 
convocați pe mâine Joui ora 4 
p. m. în localul clubului din Pia
ța Unirei.

— Mâne Joi 6 Mai ora 6 jum. 
seara, toți acei, care s’au înscris 
sau doresc a se mai înscrie în 
,,Societatea cooperativă pentru pro
curarea de credit eflin cu scopul de 
a construi locuințe“ sunt rugați a 
se întruni în localul Școalei pri
mare «.Gheorghe Asachi» din str. 
Negruzzi, spre a semna actul de 
constituire și a alege consiliul de 
administrație.
IU— Membrii organizației partidu
lui național din Iași informați în 
ultimul moment că d. Maniu tra
tează .fuziunea cu partidul poporu
lui nu mai pot continua tratativele 
cu țărăniștii.

Ei așteaptă o nouă indicație de 
la București.

Sporirea taxelor telegrafice ,

Odată cu sporirea taxelor depe- j 
șilor externe s’a majorat și taxa 
telegrafică pentru localitățile din 
Mexic la suma de 2 franci și 92 
ceniime cuvântul.

Această majorare privește atât 
telegramele transmise prin cabluri 
transatlantice cât și vele transmise 
pe viile radioelectrice.

Direcțiunea generală P. T. T. 
face cunoscut că întrucât comuni
cația telegrafică cu Nyasaland (A- 
rica) este întreruptă, telegramele 
se primesc pe răspunderea expe
ditorului și numai pe via Daresa- 
laam.

Odată cu aplicarea noului tarif 
telegrafic extern, taxele pentru ță
rile Americei de Nord au fost ma
jorate cu încă trei centime de cu
vânt.

— In județul Bălți s’a numit o noua 
comisie județeană interimară. Deasemenea 
s’a schimbat comisiunea interimară a ora
șului Tuîcea.

i

i

— Dl. Vintilă Brătianu fostul 
ministru de finanțe publică în 
„Viitorul“ de astăzi un articol in
titulat „Scăderea Leului“.

Având în vedere însemnătatea 
și actualitatea problemei, vom re
produce mâine în întregime ar- ! 
ticolul respectiv.

— Peste câte-va zile vor începe a se 
preda în mod gratuit cursuri de șah, - 
pentru domni șl domnișoare. Secția inau- ; 
gurală va fi ținută de dl. Mihai Sado- , 
veanu președintele Cercului de Șah.

înscrierile se fac zilnic începând de azi 
Luni 3 Mai, între orele 4—9 p. m. la se
diul cercului de șah str. Arcu 3 (Turn 
Verein).

— Răifăcătorii au pătruns cu chei po
trivite în casa d-nei Maria Gheorghiu din 
str. Sft. Andrei No, 16, de unde au fu
rat mai multe lucruri de valoare.

— O echipă numeroasă a elevilor șco
lilor secundare din Iași va pleca Sâmbătă 
seara la București pentru a lua parte la 
concursul anual organizat de «Tinerimea».

— Cu începere de astăzi «Nea
mul Românesc» își îuceteaza apa
riția.

Ziarul d-lui N. Iorga, eare are 
un deficit de trei milioane, va a- 
pare săptămânal.

— Expoziția Burghelea.— Fru
moasa expoziție de pictură a d-lui prof. 
I. Burghelea, care a obținut un succes 
moral și material, mai rămâne deschisă 
până la 14 Mai, (în sala „Viața Româ
nească“ din str. Alexandri).

Persoanele cari au reținut lucrări, sunt 
rugate a le ridica, în zilele de 14—15 
Mai, între ora 9—1 dimineața și 3—7 
după-amiază, întrucât pe ziua de 16 Mai 
expoziția va fi definitiv închisă.

— Pe ziua de 10 Maiu crt. se va face 
o serie de înaintări și mutări în. rândurile 
ofițerilor de rezervă.

— Dl. prof. Emil Diaconescu își inau
gurează astăzi cursul de istoria geogra
fiei în amfiteatrul facultății de științi.

— Ministerul Muncii de acord cu mi
nisterul de interne a hotărât să facă o 
revizuire generală a biletelor de liberă 
petrecere a supușilor străini aflători în 
țară.

Toți supușii străini, indiferent de ter
menul biletului de liberă petrecere, sunt 
datori a-1 depune până în ziua de 25 
Maiu a. c. la siguranța din Iași, str. Să- 
răriei, unde se va face controlul. Odată 
cu biletul de liberă petrecere vor depune 
pașapoartele și o cerere pentru autoriza
rea rărnânerei în țară.

Cotnisiunile de revizuire vor prelungi 
în general supușilor străini biletele de li
beră petrecere până ia 1 Iunie 1926. Du
pă revizuire biletele se vor restitui.

— Dl. dr. Cazacu, inspectorul regio
nalei sanitare, s’a înapoiat din Basarabia 
unde a făcut o inspecție sanitară în co
munele pendinte de regionala Iași.

— Autoritățile polițienești au arestat 
pe individul Aron Leibovici, cunoscut 
pungaș de buzunare, originar din Bucu
rești, care a săvârșit un furt asupra lui 
Saia Rozensaft din str. Sărărie 152, pe 
când se afla la ghișeul casieriei delà Ad
ministrația Financiară.

— /Administrația comunala a 
admis ca prețul pâiniei să fie ma
jorat la ambele calități cu un leu 
la Kgr.

— Marele stat major al armatei a fă
cut cunoscut, eri, tuturor corpurilor de 
trupă, că prima serie de concentrări pen
tru ofițeri și trupa de rezervă, va fi che
mată între 30 Mai și 26 Iunie crt.

— In urma inspecțiunilor făcute în cu
prinsul județului Iași, de către d. medic 
șef al al județului, s’a constatat că sta
rea sanitară este satisfăcătoare.

Nu s’a înregistrat nici un caz nou de 
epidemie.
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D-ra Georgeta Petrovid
.LINGERIE ȘI BRODERIE;
— Str. Brândușa 13 — 

oferă a lucra la domiciliul clienților. 
Chemată prin o carte poștală, se 

prezintă în aceiași zi.

Se

„Industria Româna“ I. Marek
Fabrică Metalurgică pentru construcțiuni de fier, reparațiuni de ma

șini și automobile
Telefon 76 Iași,—Strada Socola No. 153 și 155.

Execută prompt, ireproșabil și cu prețuri 
avantajoase, ori ce lucrări metalurgice, 
precum :

LUCRĂRI PENTRU CONSTRUCȚIUNI 
ca : porți, grilaje, marchize, ferestre, 
Grile armonice, balcoane lucrate în 
frunze, scări drepte și spirale, ancore 
tiranți, bidoane, cârlige pentru isola- 
toare electrice

ATELIERE SPECIALE CU .MAȘ1NELE
cele mai perfecționate și practice pen
tru ori ce reparațiuni de :

Pentru supușii streini 
aflati în lași

— Revizuirea biletelor de liberă pe
trecere și a pașapoartelor. For
malitățile. Comisiunile de revi
zuire.

Ministerul Muncii de acord cu Minis
terul de Interne, a hotărât ca în cursul 
lunei Iunie să se facă revizuirea generală 
a biletelor de liberă petrecere.

In acest scop, toți supușii străini cari 
își câștigă existența în țară, fie ca sala- 
riați fie ca patroni, sau sub ori ce altă 
formă și ori ce profesiune vor fi având, 
indiferent de data când le expiră terme
nul de liberă petrecere, vor depune bile
tele de liberă petrecere și pașapoartele 
lor cei mai târziu pănă în ziua de 25 
Mai cor. la brigada de siguranță din 
Iași.

Actele arătate mai sus vor fi prezen
tate împreună cu o cerere pentru autori
zarea rărnânerei în țară.

Pentru supușii streini salariați, cererile 
vor fi făcute de patroni și în ele se va 
arăta deslușit serviciul ce îndeplinește fie 
care salariat strein și profesiunea lui.

Salariații, cari în momentul revizuirei 
nu vor fi angajați vor prezenta singuri 
actele lor, organelor de siguranță arătate 
mai sus, cu petiție, arătând profesiunea 
lor.

Supușii streini cari își exercită profe
siunea pe cont propriu, vor depune ac
tele arătate cu o cerere, în care vor a- 
răta felul ocupațiunei sau intreprinderei 
ce au.

Pentru supușii streini cari nu posedă 
bilete de liberă petrecere din diferite mo
tive, se va arăta în cerere : numele și 
pronumele lor, data nașterii, supnșenia, 
profesiunea, localitatea unde se găsesc, 
soția și copii dacă au (numele și vârsta 
acestora).

Comisiunile de revizuire vor prelungi 
în general supușilor streini, bileteie de li- * 
beră petrecere până la 1 Iunie 1927.

După revizuire, biletele de liberă pc- > 
trecere vor fi restituite titularilor prin or- , 
ganele de siguranță poiiție sau adminis- ; 
trațiile de plasă în raza cărora ei domi- 
ciiiază. ?

Supușii streini cari nu se vor prezenta 
la revizuire vor putea rămâne în țară pînă 
la expirarea termenilor indicate în biletele 
de liberă petrecere.

La expirarea acestor termene, ei nu vor 
mai obțiue prelungire sub nici un motiv.

Semnul electoral al 
partidului liberal

Partidul național-liberal și-a 
Ies ca semn electoral în viitoare
le alegeri generale o linie drea
ptă verticală

!

í
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Pentru politica urmată de acest 

partid timp de 75 de ani, a- 
cest semn este simbolul drumu
lui drept și neșovăelnic pe care 
totdeauna l’a urmat, a dreptăței 
sociale ce-a urmă rit’o și înfăptui
t-o. Linia dreaptă, în picioare, 
simbolizează biruințele sale, că
pătate totdeauna fără compromi
suri și îngenunchieri și situația 
lui actuală, când, în picioare, ve
ghează la binele țării, pe care 
voește s’o vadă pusă cât mai cu
rând pe temeliile solide ale vo
tului obștesc, isvor al aceleași dre
ptăți pe care totdeauna a urmă
rit’ô.

í

GH. VASILIU VOINA
AVOCAT

Str. Nemțască 1 B.
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Fondée 1907

BATOZE, LOCOMOBILE, AUTOMO
BILE, MOTOARE DE BENZINA,

POMPE, SECERĂTORI, SEMĂNĂTORI 
și orice mașini agricole

SECȚIE ’ SPECIALĂ cu aparatele cele 
mai perfecționate de toate mărimile 
pentru

SUDURA AUTOGENA 
a diferitelor metale ca fer, fontă, ala
mă, aramă și aluminium.

Rezervoare noi de toate mărimele pentru 
petrol, alcool și apă.

DESFIINȚAREA DEFINITIVA A PRRTIDULUI NATIOM
— Propunerea făcută guvernului de către d. Maniu —

Buc.—D. I. Maniu a făcut guvernului propunerea de a fuziou 
cerând cinci locuri în guvern.

D. Averescu a oferit d-lui Maniu numai trei locuri.
Tratativele continuă personal, între d-nii Maniu și d-nii Cuda! 

bu și d. Petrovici din partea guvernului.
Chestiunea va fi adusă la cunoștința d-lui Averescu 

în astă-seară în Capitală.
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proporții.—Ciocniri între comuniști și fasciști.^
- ■ . . . ..... 

anunță că Luni la miezul nopții a intrat in vigtt^ 

iF 
nai 

înceta lucrul și în alte întreprinderi indistn““

GUVERNUL $1 SCĂDEREA LEULUI
Buc.—Delegația economică a guvernului care a ținut 

dință în chestia catastrofalei scăderi a leului n’a dat nici 
cat pentru presă.

Totuși din anturajul guvernului se anunță că nu
măsură și că cele discutate se vor comunica guvernului.

D. Averescu va convoca un consiliu de miniștri la care 
parte și d. Oromolu guvernatorul Băncei Naționale.

SITUAȚIA IN ANGLIA ESTE GRAVĂ
generală ia ț , ,
Englezii părăsesc Londra.—încetarea transporturilor

București.—Din Londra se i 
ordinul de grevă generală în întreaga Anglie.

Toți lucrătorii de la căile ferate, industriile maritime, transporturile de uscat 
diferite alte servicii au încetat lucrul. I

Se prevede că în câteva zile vor L__ . , _
Efectul grevei se resimte mai mult la Londra. Mijloacele de comunicațiunei^j 

cetând, autóm obile particulare au încercat sădeservească publicul, dar fără succes.o
In Galia totul și-a încetat activitatea. l

* po
In Hyde-parckul din Londra a avut loc o violentă încăerare între fasciști^1 

comuniști. A
Intervenind autoritățile polițienești, grupurile combatante au fost împrăștiat^

* ve
La Glasgow au avut loc manifestațiuni și ciocniri serioase pe străzile orașiâtu 
Cu acest prilej s’au înregistrat și câțiva răniți; ■

Greva

Cu acest prilej s’au înregistrat și câțiva răniți.'
*

Partidul comunist englez s’a asociat la lupta sindicatelor.
*

Din cauza sitnației delà Londra, foarte mulți engleji au părăsit Anglia pld u 
Europa. . . . J

Parisul este plin de engleji. La hoteluri nu se mai găsește nici o camera K
*

Transporturile de mărfuri din Franța pentru Anglia nu se mai pot faef 
un vas nu mai primește mărfuri pentru Anglia- Deasemenea nici din Angiim 
mai

P 
P 
n 
S(

și-a

transportă nimic.
*

Din cauza situației create prin declararea grevei generale, Camera Con» 
amânat deschiderea ședințelor.

n

■

Pregătirile Conferinței Micei Antante b<
H(

București.—La ministerul nostru de externe se Jac lucrările pef0| 
apropiata Conferință a Micei Antante. că

La această conferință se vor examina : P
Atitudinea Micei Antante față de tratatul ruso-german. 11 
Lucrările pregătitoare pentru prelungirea tratatelor de alianță ut^ 

România-Jugoslavia și Ceho-Slovacia. te
Prelungirea convențiilor militare în vigoare. te
Paralel cu conferința Micei Antante va avea loc și o intrnvewä 

cu delegațiile ștatelor majore. ■

Arestarea a șase to- 
mercianți

Buc.— Din ordinul guvernului 
poliția Capitalei a făcut o razie în 
pasajul ’Villacros arestând ö co- 
mercianți cari făceau operațiuni cu 
devize în contra prevederilor le
gei-

t

i Regimul vamal .
Buc.—Noul regim vamal «pro- i 

vizoriu» se va pune în aplicare 
pe ziua de 10 Mai.

Până atuncea i se vor face al
te modificări care vor fi supuse 
aprobărei guvernului.

Socialiștii n’au aderai 
ia cartelul electoral« 

Buc.—Comitetul executiv al part» 
socialist a înștiințat toate secțiunilefc 
cialiste din întreaga țară ca să depue ip 
separate. ’j

Nenorocirea din ■ 
FRftNKFU1
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m 
fi 
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Buc. — La Frankfurt, s’a răsturnatje 

camion în care se aflau aproape of 
de lucrători cari veniau delà serbarea 
lei de 1 Mai.

Opt lucrători aii fost otnorați; 
cinci zeci sunt răniți.

Concardatul tu Vaticanul
— Ultimele modificări —

Buc.— Guvernul este preocu
pat cu proectul de concordat cu 
Vaticanul.

S’au introdus ultimele modificări, 
urmând ca guvernul să-l accepte 
sau nu.

Intre altele s’au prevăzut unele 
modificări cu privire la ordinele 
religioase cari vor trebui să obție 
aprobarea guvernului.

Vaticanul a admis ca România 
să fie o graniță pentru catolici. 
Regimul școlilor catolice va fi su
pus în totul guvernului român.

Un ultimatum <• 
pentru Rilu 

Buc.— Delegația franco-sM* 
a înștiințat pe rifani că dacă p. e 
mâine 6 Mai nu vor acceptai 
punerile stabilite la 11 dpiiijr

t 
nierii deținuți la Rif, ambrn 
verne vor relua ofensiva.

dacă nu vor elibera pe toți
Ct 
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în 
ri 
lă 
af 
ei 
d; 
Iu 
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ANUNCIU
De vânzare de ocazie una trăsuri 

doi cai «Victoria» în perfectă stare, 
gantă și extrem de solidă și una ți 
damă nouă. . J

A se adresa str. Sf, Andri 111 
Gh Berza. , I

B. ’■
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